

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felvetés szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELKÉRDÉS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Desszegy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint fogadjunk

## A kórházi főorvosi állás.

Makó, február 22.

Alig hogy elkísérte a város lakossága utolsó útjára a megyei kórház korán és váratlanul elhunyt főorvosát, Dózsa Lajost, már megindult a találgatás, hogy ki lesz a főorvos, ki fogja a jövőben vezetni a vármegyének eme leghumánusabb intézményét.

A közönségnek eme találgatása, melyet másnak nevezni nem lehet, nem mondható helytelen dolognak, mert a kórház vezetés nélkül sokáig nem maradhat. A közönség eme gondoskodása, mely a kórház főorvosi állásának betöltése körül megnyilatkozik, két irányú. Egyikben a személyi tekintet domborodik ki, másikban a kórház, illetve az emberi egészség megóvásának mindenek felett álló érdeke a lüktető erő.

A személyi érdek megóvása mellett már erősebben, sőt a nyilvánosság előtt is emelkedtek hangok. Minthogy azonban a kórház érdeke messze felette kell, hogy álljon minden személyi, helyesebben mondva minden magán érdekeknek, azért pár sorban, de meg a közérdek parancsszavának engedve a kórházi főorvosi állás betöltésére vonatkozólag elmondjuk véleményünket.

Előre bocsátjuk, hogy a legnagyobb tisztelettel viseltetünk az iránt az ember iránt, kit a közönség egy bizonyos része szívesen látna az elhunyt főorvos utódának, mert hosszú közszolgálatát őt mintegy predestinálja erre az állásra. Azonban bátran kimondjuk azt is, hogy a kórházi főorvosi állásnak illetően módon való betöltése nagyon helytelen volna és kis tulzással szólva, merénylet volna a kórház intézményével összefonódott közegészségügygel szemben. És itt hangoztatjuk azt is, hogy az edigi rendszer sem volt helyes.

A modern higiénia törvénye szerint egy embert, ha ha még olyan tudományosan képzett is, mint az egyetlen nagyhirű orvos tanára, nem kezelhet minden beteget. Ma a mi kórházunknál, kisebb kórházban is van rendszerint egy, az adminisztratív teendőket végző főorvos, egy műtő sebész orvos és egy belgyógyász. Nagyobb kórházakban pedig minden osztálynak meg van a vezető orvosa és a legtöbb esetben segédorvosa is.

Nálunk a betegek létszáma még nem követeli meg, hogy minden osztály élére külön vezető orvos állíttassék, de annak itt az ideje, hogy az igazgató és adminisztratív teendőket végző főorvoson kívül még egy hírnevesebb műtő sebész és egy belgyógyász állás rendszeresíttessék.

A kórházi főorvosi állás betöltésénél e szempontokat figyelmen kívül hagyni nem szabad. Es ha e szempontok a kórházi igazgató-főorvosi állás betöltésénél figyelmen kívül hagyatnának, az kórházunk visszafejlődését jelentené, de az egészségügynek legfelsőbb öre, a miniszter sem hagná ezt jóvá, amint tudomásunk szerint az ilyen intézkedést már rem egy esetben

semmisítette meg.

Összegezvén végül az elmondottakat, hangsúlyozzuk, hogy a kórházi főorvosi állás betöltésénél figyelembe lehet venni az ott működő orvos hosszas működését és ezt lehet honorálni azzal, hogy ő előlép az adminisztratív teendőket végző igazgató főorvossá, de e mellett eleget kell tenni a kórház érdekeivel szerves kapcsolatban álló közegészségügynek is, mely parancsolólag követeli, hogy a vármegyei kórházban egy műtősebész és egy belgyógyász orvosi állás rendszeresíttessék, mert ezen leghumánusabb intézményünk jövőben csak ezen az alapon felelhet meg egyszerű rendelkezésének.

sült meg, nem pedig tizenötezer, mint a jelentések mondják. Sarkóknél legutóbb három török zászlóalj szállott partra. Ellenállásra alig akadtak. Csak bulgár komitácikkal volt összekötésük. Másnap ezek a csapatok azt az utasítást kapták, hogy újra hajózanak be. Mialatt ez megtörtént, megjelent egy bulgár ezred és tüzelni kezdett a törökökre, anélkül azonban, hogy nagyobb veszteségeket okozott volna nekik. Most 32 hajón körülbelül 45.000 ember van Gallipoli előtt. Az ellátásuk állítólag jó. Halli és Izzed pasák tegnap meghívták a nagyvezírt, aki már el is utazott Gallipoliába, ahol most nagyobb hadművelet készül. A nagyvezír nem huzódna a békétől, de a komitét háborút akar.

**A nagyhatalmak, mint békeközvetítők.**

A londoni reünio tegnapi üléséről hivatalosan csak rövid jelentést adtak ki, de illetékes helyen már megkapták a konferenciáról szóló részletes jelentést is. Értesülésünk szerint a reünio tegnapi ülése a leghosszabb volt valamennyi eddigi ülés között. Napirendre került valamennyi aktuális kérdés: A török-bulgár békeközvetítés ügye, a román-bulgár konfliktus és az albán határok kérdése. Leginkább az első kérdés foglalkoztatta a nagyköveteket és az erre vonatkozó tanácskozások már is jelentékeny eredménnyel végeztek.

**A monarchia és Oroszország megegyezése.**

Szenzációs hír érkezik Bécsből. A balkáni háború kitörése óta az a félelem tartotta megszállva Európa népeit, hogy a háború tüze nem lesz lokalizálható és európai kontinensre fog vezetni. S minden attól függött, hogy a kiélesedett helyzetben hogyan viselkedik Ausztria-Magyarország és Oroszország? A „Neue Freie Presse” berlini tudósítója jelenti, hogy diplomáciai körökből eredő értesítés szerint a legutóbbi napokban Ausztria-Magyarország és Oroszország között az albán-kérdésben nagy közeledés történt, úgy hogy a békés megoldás biztos várható. Oroszország ugyanis hozzájárul a monarchiának ahhoz a kivánságához, hogy Skutari Albániához csatoltassék, míg a monarchia késznek nyilatkozott arra, hogy előzé-

## Bizonytalan a háború

### De a béke is.

Csend a harctéren. — Bulairnál nagy ütközet készül. — A nagyhatalmak megkötik a békét a balkáni szövetségesekkel.

**A monarchia és Oroszország megegyezése.**

Össze-vissza érkeznek a legkülönbözőbb jelentések. Az egyikből azt hinné az ember, hogy holnap már megdördülnek az ágyuk s kitér a háború. A másik híradás szerint pedig a béke ügye látszik biztosítottnak. Okos legyen, aki ezek után el tud igazodni a hírekben. A mai hírekből az tetszik ki, hogy a háború dolga nagyon bizonytalan. De bizony a béke se valami biztos lábon áll. Bizonytalanság vesz körül mindent. A mai hírekben azonban mégis sok megnyugtató van.

**Csend a harctéren.**

Habozás minden oldalról. A hadviselő felek rettenetesen megunták már a vérontást. Bulgária megjárd, hogy mi lesz vele, ha megegyezik annyit embere marad a harctéren. Nemzedékek pusztu-

lását jelentené ez. Valószínű, hogy a nagyköveti reünio veszi kezébe most már a másik konfliktusnak: a román-bulgárnak az elintézését is. És Drinápoly, annyi elkeseredett harc ütközőpontja, annyi diplomáciai tintapazarlás oka: még mindig rendületlenül áll az ujjkor egyik legnagyobb nemzeti hőse, Sükri pasa védelmében. A nagykövetek a hónap végére halasztották döntő tanácskozásukat.

**Bulairnál nagy ütközet készül.**

Végre elfogulatlan tanuk érkeztek Bulairból, akik nem jelentenek jelentős török győzelmeket, de a bulgár harctéri jelentéseket is a legnagyobb mértékben túloztaknak mondják. Bulairnál nem volt ütközet, csak két napos csatározás, amelynek folyamán legfeljebb öthatezer katona esett el, vagy sebe-

Jó minőségű bor literenkint fogyasztási adóval együtt  
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill. literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Szép elsőrendű zöld here-széna**

kisebb és nagyobb mennyiségben kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

kenységet tanúsít Oroszország ama követelésével szemben, a melyek Albániának Szerbia által kívánt határaitra vonatkoznak. Ez volt az oka annak, hogy a nagyköveti reünio legutóbbi ülését elhalasztották. Általában azt hiszik, hogy a bolgár román konfliktus is békés megegyezéssel fog végződni és a háború is mindkét fél kimerültség következtében véget fog érni.

## Mi ujság a politikában?

**Mi lesz hétfőn? — Az ellenzéki pártok egyesülése. — Az ellenzék nem elégszik meg a választójogi törvény módosításával. — Mikor lesz a nagy sztrájk.**

A képviselőház hétfőn ülést tart a t. hónapok tehát újra munkához foghatának, ha ugyan kedvük telik a munkában. Mert az ország bizony-bizony megcsömörlött az urak munkájától. Neki vajmi kevés haszna van abból, ami a dunaparti törvényhozó palotában történik.

Szorongó szívvel lesi most is ez az ország, melynek java a legutolsó ezek előtt, az urak előtt, hogy mi lesz hétfőn?

Jól informált ellenzéki vezető tagjai titkos eszmecseréket folytatnak az ellenzéki pártok egyesítésének eszméjéről. Tegnap délután Kossuth Ferenc lakásán volt a megbeszélés, melyet ugyan nem lehet formális konferenciának nevezni, de részt vettek benne mindazok, kiknek ebben a kérdésben döntő szavuk van. A megbeszélést folytatni fogják.

Az ellenzék választójogi bizottsága megalakulásakor a választói törvényjavaslat anyagának előkészítését több albizottság között osztotta szét. Ezek az albizottságok mind elvégezték már rájuk bízott feladatát és ma ült össze a plenáris ülés, a melyen egyes albizottságok előadói terjesztették elő jelentéseiket. A bizottság előkészítette a Royalbéli ellenzék együttes értekezletének napirendjét.

A munkapárt negyvenes választójogi bizottsága tegnap befejezte nagy munkáját. A szövethozott ellenzék választójogi bizottság, amely az egész tanácskozás alatt éber figyelemmel kísérte a negyvenes munkáját, csak most jut abba a helyzetbe, hogy a kormány módosításával foglalkozzék.

A szövethozott ellenzék 21-es bizottságának első albizottsága ma délelőtti 11 órakor Kossuth Ferenc lakásán ülést tartott, amelyen részletesen foglalkoztak azokkal a változtatásokkal, amelyeket a kormány betervezett javaslatán meg-ejtett. A bizottság tagjai konstata-  
ták, hogy ezek a módosítások a demokratikus haladást követő közvéleményt ki nem elégíthetik és ezért el sem fogadják.

A szociáldemokrata-párt teljesen elkészült a tervbe vett politikai tömegsztrájk megszervezésével s hír szerint a jövő hét végén, valószínűleg már csütörtökön, február 27-én, de legkésőbb március 3-án megtörténik országsszerte a szociáldemokrata pártiszervezetek munkamegszűntetése. A tömegsztrájk a polgárság egy részének támogatá-

sára való tekintettel nyugodt lefolyásnak ígérkezik, mindazonáltal alig lesz elkerülhető a zabolátlan elemek kisebb-nagyobb kihágása. Főnáll még az az eshetőség is, hogy a tömegsztrájk teljesen elmarad, ha beteljesednek a bécsi szociáldemokrata-elvtársaknak az az értesülése, hogy a Lukács-kormány időközben távozik helyéről.

**Ma már mindenki „Makói Független Ujság”-ot olvas, mert legjobb értesülései vannak.**

## Ezentul senki sem kap adóintést.

**Azért csak kell adót fizetni. — Falragasz utján intik meg a rossz fizetőket.**

Azokat az adózókat, akik adótarozásukat a megállapított fizetési határidő leteltéig be nem fizették, eddigelő írásbeli megintés útján egyenkint hívták fel a hátralék lefizetésére és a zálogolást csak az időben feltüntetett határidő eredménytelen letelte után fogantatosították.

Az új közéleti törvény a községi és városi hivataloknál fizetőkre vonatkozólag megszüntette a külön-külön való írásos intést és ug vondelkezik, hogy az említett adóhátralékosokat ezentul évnegyedenként csak dobszó, vagy hirdetmény kifüggesztése által kell tartozásuk kifizetésére felszólítani.

Ezt a törvényes rendelkezést most alkalmazzák először Makón.

A jövőben tehát senki sem kap írásbeli megintést és ha a hátralékos tartozását a hirdetményben kitett határnapig be nem fizeti, ug azonnal meg fogják zálogolni.

## Tombola-játék a „Korzó”-kávéházban

**február 23-án (vasárnap) este. Szép és értékes tárgyak lesznek kisorsolva.**

**Hideg és meleg ételek minden időben kaphatók.**

## Uránia Színház.

Szombaton és vasárnap:

### A táncosnő regénye.

A legszenzációsabb mozidráma 4 felvonásban.

### Ismét a fülkében.

Humoros.

### Veszedeles küldetés.

Dráma.

### Szerelmes Polidor.

Kacagtató.

### Eclair Híradó.

Természeti felvétel.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár 23 Vasárnap Róm kath Oculi Gör kath Febr 8 Zakariás Nap kél 6 óra 59 percekor nyugszik 5 óra 30 percekor

**Időjárás.** A budapesti meteorológikai jelentése szerint a következő időjárás várható. Továbbra is hideg idő várható, és legfeljebb nyugaton némi havazás várható. Sürgönyprognozís: Hideg nyugaton csapadék Dél-hőmérséklet: 3-6 Celsius.

**Rendkívüli közgyűlés a megyén.** Csanádmegye törvényhatósági bizottsága szerdán délelőtti *Hervay István* alispán elnöklete alatt néhány halasztást nem tűrő ügyeintézésre végett rendkívüli közgyűlést tart.

**Holnap kéne megfordulni az időjárásnak.** Holnap, hétfőn lesz *Mátyás* napja, a magyar közmondás azt tartja, hogy ezen a napon igen csak megfordul az időjárás sorja. Ugy szól a régi példabeszéd, hogy *Mátyás* ha nem talál jeget, ug jeget hoz, ha pedig jeget talál, telet visz. Ha igaz a régi példaszó, ug azt kell remélnünk, hogy ezután már enyhébb időre lehet kilátásunk, mert *Mátyás* napja ugyancsak sok jeget talál. A jégtörő *Mátyás* napjának is nevezik ezt a napot. Higyjünk hát a régi példaszó igazságában s várjuk a szebb időt.

**Számvisgálat a városnál.** A városi számvisgáló bizottság ma délután *Bund Henrik* takarékpénztári igazgató elnöklete alatt megvisgálta a községi számadásokat és azokat rendben találta.

**Istenitisztelek a reformátusoknál.** Belvároson délelőtti 9 és délután 2 órakor Nagy Károly, újvároson ugyanekkor Berecky László lelkész, mig Honvédban Dércy Imre prédikál.

**Hol sorozzák a központi járás hadköteleit?** A központi járás hadköteleit március hó elsején harmadikán és negyedikén sorozzák Makón. Minthogy a vármegye nem rendelkezik a sorozáshoz megfelelő helyiséggel, a vármegye alispánja ártírt a városhoz a nagyteremnek sorozás céljaira átengedés tárgyában.

**Népfőlkélok jelentkezése.** Az 1890-ik évben született népfőlkélok könyvei ma érkezett meg Makóváros katoná nyilvánartási hivatalába. A könyvekért az említett évfolyambeli hadkötelesek a katonai nyilvánartói hivatalban jelentkezni tartoznak.

**Jóváhagyják a nagylaki papválasztást.** Hosszas izgalmak után el a nagyszabeni metropolita döntése nyomán. A nagylaki görög keleti hitköztség ádáz harcok után, melyet egy pár véres verekedés festett pirossá, Marzinyán Miklóst ültette a papi székre. Egész sor felebbezés következett erre. Ma aztán a nagyszabeni metropolita jóváhagyta a választást s így aztán végre csend és nyugalom lesz a nagylaki görög keleti hitköztségben.

**Eltiltott vegyi készítmények.** A belügyminiszter ma írást küldött Csanádmegye alispáni hivatalához, melyben az acetán név alatt forgalomba hozott összes készítmények forgalomba hozatalát eltiltja, mert az ugynevezett acetán készítmények 90 százalékban hangyasavat tartalmaznak, ami

az egészségre nézve nagyon ártalmas.

**Orvosi szolgálat vasárnap.** Vasárnap délután 3 órától hétfő reggelig a sürgős betegeket dr. Paku Imre és dr. Süsz Ferenc látják el. Sürgős esetben tehát hozzájuk forduljon a közönség. Vasárnap délelőtti azonban valamenyny orvos rendel.

**Szederfákat ültetnek a tótkomfői ura.** Csanádvármegye alispánja ma az iránt kereste meg Makóváros tanácsát, hogy a makó-tótkomfői ut befűltése céljából 1362 darab szederfa csemetét ingyen engedjen át. A városi tanács legközelebbi ülésén tárgyalja a kérelmet.

**Meghívó.** A makói függetlenségi és 48-as II ik olvasókör folyó hó 23-án, azaz vasárnap délután 2 órakor megtartandó gyűlésre ezen kör t. összes tagjait meghívja az elnökség. Tárgy: II. Alelnök választása.

**Névmagyarosítás.** Kohn Dezső makói lakos vezeték nevét a belügyminiszter engedélyével Komlóra változtatta.

**Feloldott állatzárlat.** Mészokvácsháza községben iépfene miatt állategészségügyi zárlatot rendelt el az alispán. Minthogy az állatbetegség megszűnt, az alispán a közönséget a zárlat alól feloldotta.

**Tűzeset.** Tegnap délelőtti Adler Arthur dr. ügyvéd házában kigyulladt egy fűskamra s részben elpusztult. A tüzet a házbeliok oltották el. Kár nincs, mert biztosítva volt.

**Jótekonyság.** A sortéskereskedők, bentések és meszarosok által rendezett bál jövedelméből 20 koronát, — a makói varróleányok által rendezett bál jövedelméből 3 korona 32 fillért adományoztak, a református egyház szegény növendékeinek felruházására. A református egyház elnöksége az adományért ez uton mond köszönetet.

**Szerdai felolvasás.** E hó 26-án Buday Géza főgimnáziumi tanár tart felolvasást a kurucvilág költészetéről. — A felolvasást ének, zeneszámok és szavaltatok kísérik.

**Felülfizetés.** A makói varróleányok 1912. december 31, azaz szilveszter estélyén tartott táncmulatságára, melynek jövedelme a szegény iskolás gyermekek felruházására lett fordítva. *Justh Gyula* ömélhősága 10 koronát adományozott. Mely kegyes adományért ezuton fejéni ki hálás köszönetét a rendezőség.

**Bélaék ciginyhája.** Február 23-án, vasárnap este a Korona emeleti disztermében igazi elite bohém bál lesz, amelyen Kolompár Béla zenekara muzsikál. Kedves meglepetés lesz a szép táncrend, amellyel a hölgyközönségnek kedveskednek.

**A táncosnő regénye.** Dráma 4 felvonásban. A makói Uránia mozi vasárnapi szenzációja, melynek tartalma röviden a következő: Ivette, egy táncosnő minden este fellép partnerjével, Villival egy orfeumban ahova egy este el jön Károly gróf barátai társaságában. A gróf el van ragadtatva Ivette szépségétől és előadás után meghívja őt vacsorára.

Ivette kérdésére, hogy vajjon ő szabad-e és független igenlő választ ad Károly dacára, hogy felesége és gyermekei vannak. Ivette beleegyezik, elhagyja Villit és a színpadot és Károly barátja lesz. Egy este amikor találkozik vele az orfeumban, elővesz egy esomó bankjegyet és Ivette arcába dobja e szavakkal: Egy maga fajta nőt, csak pénzzel lehet megvásárolni. Itt a pénz! Ivette ezeketán, hogy a gróf így megsegényítette, megunta az életét, egy revolvergolyóval véget vet szerencsétlen sorsának.

**Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkezett, Mikus Miklós Dani Lidával. Házasságot kötöttek, Molnár József Máté Julianával, Pap János Tóth Rozáliával, Igrée Tóth Amália

Honával. Elhaltak. Dégi András 62 éves, Erdélyi Mária 21 hónapos, Csonka Anna 5 éves korában.

### Cigányfurfang a makói vásárban.

Halál János, a póttartalékos cigány csalása.

A makói vásáron történt ez év őszén, hogy Halál János és Kolompár József cigányok megfogták Vanya Gergely parasztagdát és arra akarták rábírní, hogy vegye meg szép lovukat, mert nagyon olcsón adják.

Tudja, tekintetes uram - mondotta Halál - azért adom olyan olcsón, csekély 260 koronáért, mert behívtak katonának. Nem volna, aki gondját viselné, meg azután a magamfajta jómódhoz szokott cigánylegény nem lehet egy krajcár nélkül öfelsége elé.

A gazdának roppant tetszett ez az őszinte beszéd és hamarosan megkötötték az alkut. Kolompár még egy kicsit toldott az őszinte beszédhez. A koronáskák ezután leolvastatták, a fél lüvi bor áldomásként lehajtatott, azzal ki jobbra, ki balra. A cigányok balra, a gazda pedig alig tért jobbra, a ló iszonyuan köhögni kezdett. Akkor jutott észébe, hátha becsapták azok a szemtelen cigányok. A szegény ló csak nem tágított, höhögött az, borzasztó volt hallgatni. Fájdalmasan nyöszörögött, talán gazdáját siratta: a Halál. Lehet, de a gazda nem ült fel a ló nagy bánatának, hanem sietett a csendőrségre, hogy jelentést tegyen a hamis Halál ellen. A csendőrség, nem niába lovon jár, el is fogta a Halált barátjával, Kolompárral együtt a poros országúton.

Igy kerültek ma a törvény elébe. Halált hat hónapi, Kolompárt nyolc hónapi börtönnel büntette csalásért a szegedi törvényszék, amelyik akkor se tesz különbséget, ha az illető Halál „póttartalékos” volna is.

### Nyílt-tér.\*)

(E rovatban közöltékért nem vállal felelőséget a szerk.)

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik telejthetetlen kedves leányunknak Etelkának folgó hó 19 én végbe ment végtisztesség tételén megjelenni szívesek voltak, mérhetetlen fájdalomukat részvétlükkel enyhíteni igyekeztek és azon iskolás barátai, kik kedves ajándékkal hálás szeretetüket nyilvánították, fogadják hálás köszönetünket.

Makó, 1913. február hó.

C. Nagy Ferenc és neje  
Borka Juliánna és gyászoló családja.

**E**gy szakképzett vincellér felvétetik IRITZ MIKSÁNÁL Megyeházzal szemben.

## Regény.

### Egy világváros rejtelmei.

(56)

13. fejezet.

#### A kitagadott fiu.

Igazán, tiszta szívéből sirt. - Ugyan mit sirat rajta? kérde tőle Dr. Korbay halkan. Öreg volt, megérett a halálra.

- Nem őt siratom, szólt vissza a leány.

- Hanem?

- Azokat az ártatlan gyermekeket, mondá a leány és könyvelt szemével a kitagadott fiu gyermekeire nézett.

- Kutya bajuk! Atyjuknak ma reggel fizettem le a ház árát, a negyvenezer forintot. Szegény ördögnek soha életében nem volt annyi pénz a kezében. Szinte reszketett a keze, mikor a nehéz ezreket zsebre tette.

- Épen úgy, mint önnek, mikor azokat a nehéz ezreket elemelte.

- Tercsik szólt az orvos feddőleg. Hallgasson, a falnak is füle lehet.

- Az én lelkiismeretemnek vége van, nem tudok nyugodni, az a pénz nem hagy aludni sem. Temetés után vissza adom a jogos örökösöknek, a gyermekeknek, az én lelki nyugalmam és becsületem többet ér a vitág minden kincsénél.

Az orvos bosszusan összeráncolta homlokát.

- Ez a tulságosan lelkiismeretes buta leány még veszedelembe dönt a becsületességével, gondolta magában. Valamit tenni kell vele, nem engedhetem, hogy Pétsyvel a hagyatékról beszéljen. Szörnyen alkalmatlan tanu ez a leány! Meggyőzni nem lehet, útból eltenni...? Ejh, udvarolni fogok neki, hitegetem hogy elveszem... Ha pedig eröm lesz hozzá: néhány csepp abból a szerből, melylyel az öreg asszonyt élesztgettem a másvilág számára... - Tudom, hogy nem tetszik önnek, szólalt meg a leány, miután az orvos nagyon elhaltaiott.

- Maga egy falusi liba, tudja, mondá az orvos lanyar mosolygással. Ha éppen olyan nagyon könnyíteni akar a lelkiismeretén, temetés után jöjjön fel hozzám és megbeszéljük közösen, hogy mit tegyen. Elvárom, értette: biztosan elvárom!

A leány fejével igent bólintott. A kántor befejezte a bacsuztatót s a nehéz ércoporsóba zart öreg nagyságos asszonyt a Szent Mihály lován kivittek a ház előtt várakozó hallovas üveges gyászokcsinhoz.

(Folyt köv.)

#### Püspöklelén

5 katasztrális hold föld gözekével melyen megszántva hagyma vagy vö temény alá

### olcsón kiadó.

Értekezhetni a püspöklelei község-házán

#### Eladó

a Ráday-écai 33. számú HÁZ és a kortyogóban másfélnapos szőlőföld Értekezhetni dr. KOZMA JÁNOS ügyvéd tulajdonosnál.

Ma este a **KÖZPONTI-KÁVÉÁZBAN** nagy **tombola-estélyt** rendezek. B. pártfogását kerem. Tisztelettel **Fáber Herman, kávé.**

„A Koroná”-ban ma vasárnap tavaszi

### Szalvator-sör

csapolás lesz. Lterje házhoz 1 korona 20 fillér.

A Kossuth-utca 191. régi szám alatt

### levő ház

szabadkézből eladó.

Értekezhetni lehet az örökösökkel a fenti szám alatt

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . . 3 K 50 fill

Tudomására adom a nagyerdemű közönségnek, hogy a

### Korzó-szálloda

összes termeiben folyó hó 23-tól friss müncheni, bajor, szalvator márciusi barna sör lesz kimerve!

Kivánatra öt üveg mennyiségben, hához szállítva!

Az üzlet egész éjjel nyitva

Telefon szám 10.

Kiváló tisztelettel

**Ligeti Róbert**

szállodás.

**NEM ELEG ARATÓGÉPET** csak vásárolni, fontos annak kezelését is ösmerni, de nagyon fontos az is, hogy milyen gép legyen megvásárolva. Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkötelezettség nélküli való gépkezelés megtanulása! **1913. március 3-án kezdődik.** Arató-gép tanfolyamra már biralkozhatnak **HALÁSZ Á.** üzletében Makó, Fő-tér. Fűtött helyiségben lesz megtartva. Vidék iek részére 1913. évi március hó 10 én kezdődik. **Manilla most rendelve előnyös ár.**

**Saját szerkezetű káncoskutat készítése felelősséggel.**

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb szerszámok segítségével a legpontosabban és legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett eszközöl:

**Gulácsi János** vasipártelepe és Makó. gazd. gépraktára  
Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.)  
Telefonszám 50. Telefonszám 50.  
Autogén hegesztés és vágás!

**Megérkezett**  
1000 darab női füző, kitünő minőség és legdivatosabb fazon, darabja **1 koronától 5 koronáig.**  
**Alkalmi áruház.** A Kossuth-szoborral szemben.

**Üzletház.**

Nagy forgalmi utcán 20 éves olcsó-nagy kolcsónnal, öt évig adómentes. Szép szobák, villany bevezetve. Kertrendezés, pkrkal. Tekepálya villannyal olcsón azonnal eladó vagy kiadó. Szintén egy jó forgalmu vendéglő joggal teljes berendezéssel eladó. Egy új tekeasztal külön is eladó. Bővebb felvilágosítást a kiadó hivatal nyújt.

**HARMONIKÁT**  
vehet legolcsóbban

**Wagner a Hangszer-Király**  
országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházaiban  
**Budapest, József-körút 15. sz.**  
Egy 3 váltós, Orginókégy. harmonika 10 kor. telén. soros bécsi formaonahangnika kor.-tól 20 rona. Kéltényképes árjegyzé. Harmo-

Egy szép **udvari lakás**  
a Hajnal-utcában két szobával és előszobával május elsejére butorozva vagy anélkül bérebe kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**„Styria-Universal“**  
**Kötőgépek**  
megmunkálnak finom és vastagszálu pamutot ugyanazon gépen  
Árjegyzék ingyen. — Részletre is **Styria-Kötőgépgyár, GRÁZ. III.**  
Képviseleik kerestetnek.

A Szegedi-utcán levő néhai Barczán Antalné örökösei tulajdonát képező

**ház**

kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet dr. **DOZSA SIMON** ügyvédnél Makón.

**BUTOR.**  
Dacára a rossz pénzügyi viszonyoknak, abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű butort, ebédlő, szalon, uriszoba, kastély háló, szanatorium és penzio-berendezést **A LEGELŐNYÖSEBB FIZETÉSI FELTÉTELEK MELLETT** szállíthatok. — Kérjen ingyen prospektust. **Kroh lakásrendező.**  
BUDAPEST, IV. Váci-utca 8/V.  
Nem bankhitel. Váltó nem kell

**Akácfa eladás és haszonbérlet!**

2000<sup>0</sup> darab 4 éves magról vett igen szép ültetni való akácfa eladó. Ugyancsak 32 hold föld tanyával, szőlőskerttel, ártézi kuttal, halastóval, több gazdasági épülettel és jó lakással 3—6 évre 1913 október 1-től

**haszonbérbe kiadó.**  
Sugáruti házamnál pedig 50 kéve jó pallatolni való návan eladó.  
**Lökös István**  
belső járandó 104. sz.

Információk, inkassók, kétes követelések megváltása, tranzakciók, fizetésektelen cégek szanálása, egyezségek finanszírozása, moratoriumok kieszközölése és megállapodások letesítése a hitelezők meglátogatása kapcsán. **LLOYD HITELVÉDŐ EGYESÜLETE**  
BUDAPEST, Andrássy-ut 24. Telefon 177-45, 42-43, 119-11. Sörgöngyöl: Lloydbus. — Közbenjárók díjaztatnak.

**Eladó ház.**  
A Szikszay-utca 33. új szám alatt ww ww w levő ház w ww ww  
**örökáron eladó.**  
3 napos szőlőföld az 6 kertyogóba ELADÓ vagy KIADÓ. Ugyanott egy tehénjárás is eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet a fenti szám alatt

**Sarkadi Kláránál.**  
A néhai Gare István és Horváth Julianna hagyatékához tartozó ujjvásártéri 2223. sor számú ház folyó évi március hó 3-án, hétfőn delelőtt 10 órakor a városi közgyámi hivatalból nyilvános árverésen el fog adatni. — A házgan eddig italmérési üzlet volt.

**Nincs többé gyomorfájás**  
A szabadalmazott **Kakukfűkeserű**  
háziyszer, alig párszori használat után teljesen megszűntet mindentéle — még régi gyomorbajt is. Erősít, éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítatlan hálalrai bizonyítja jóságát! Kapható Makón,  
**Sándor Zsigmond**  
Szegedi utcai gyógytárában.  
Ára: kis üveg 30 fill, nagy üveg 2 korona.  
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

**Legujabb! Ha hegedülni**  
óhajt megtanulni, rendelje meg a físztón kidolgozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak **12 koronáért**

**Wagner a „Hangszer-Király“**  
országszerte elismert elsőndű hangszerárúházaiban, Budapest, József körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

**Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.**

**PARFUMERIE „HEZ“ ILLATSZERTÁR!**  
Háztartási és kézápolási cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-utca 13.

**Arc- és kézápoló szerek:** 1 tégely ibolya arc- és tégely 2 kor. 80 fill. Keleti „rózsacréme“ 1 tégely 2 kor., 3 tégely 5 kor. 60 fill. Tejkréme rózsai lattal 1 üvegtégely 50 fill., 3 üvegtégely 1 kor. 34 fillér. „Margit“ créma, Földes-féle 1 tégely 90 fill., 3 tégely 3 kor. 57 fillér. Kámfor arckenőcs 1 nagy tégely 1 kor. 30 fillér, 3 tégely 3 kor 72 fill. Angol „Honey-Jell“ 1 tubus 40 fill., 3 tubus 1 korona 22 fillér. „Simon“ créma 1 tégely 1 kor. 70 fill., 3 tégely 4 kor. 97 fill. „Diana“ arekréme Erényi-féle 1 tégely 1 kor. 31 fill., 3 tégely 3 kor. 88 fill. „Orient“ email-créma 1 tégely 1 kor., 3 tégely 2 kor. 70 fill. 1 nagy doboz tejcréma 30 fill., 1 óriási doboz 50 fillér. Családi glicerin-szappan 3 drb 50 fill., 6 drb. 90 fill. Rud-glicerin-szappan bármilyeu illatban 1 rud 48 fill., 3 drb. 1 kor. 38 fill. American email-szappan 1 drb 70 fill., 3 drb. 2 kor. Tojás olaj szappan 3 drb. 42 fill., 6 drb. 80 fill. Dr Grosz-féle arcszappan 1 drb. 70 fill., 3 drb. 2 kor. Keleti rózsaszappan 1 drb. 1 kor. 50 fill., 3 drb. 4 kor 20 fill. Borax-szappan 1 drn 40 fill. 3 drb. 1 kor. 10 fill. Liliomtej szappan 1 drb., 40 fill., 3 drb. 1 kor. 56 fill. Benzoe szappan 1 drb. 40 fill., 3 drb 1 kor. 10 f. 1 deka eredeti francia parfum bármely illatban 70 fill. 5 deka 3 kor.

Postai szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Csomagolási költséget nem számítunk. Négy koronán aluli megrendeléséknél a pénz előre behálandó (lehet bélyegeken is) 40 fillér portó díjjal. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnkét kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

**A valódi Kölni-viz makói főraktára.**

**CSILLAG DROGUERIA**  
Makó, Piac tér, Kasznáriak.  
Gyógyáru raktár.

Aether. Benzin. Glycerin. Vaseline. Kamfor. Sósav. Kénsav. Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. Dalmát rovarpor. Heyden-salicil (Deka 6 fill.)

Tengeri só kilója 44 fillér. Angol szoda vegyftiszta kgr. 1'20  
Kémház kilója 1 kor. 20 fill. Csukamájolaj 1'20

Bel- és külföldi különlegességek.

Nestle. Hydrama. Infantina. Pnespatone. Kufe e. Bendsorp és Van Houten Cacao. Gerbaud csokoládé. Tejcsokor.

**BOROLIN LYSOFORM PETROL**  
szappan szesz és só 50 fill. 70 fill. és 1'40 hajszes 50 fillér.  
Kalodont. Kalogen. Thymol 50 fill. Odol 1'90 és 1'10. Odontin 1'20. Trex-fogpor.  
Diana szőrszesz és egyéb Diana készítmények.

Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas  
Manikür és pa-fümcasetták, francia szappanok és parfümök. Manikür-alkatrészek. Fésűk. Kefé. Gillette borotváló készülék. Tea, rum- és likőressenciák. Háztartási cikkek, mosóporok 25 fillér. Vashall 25 fill.

Irrigator 1 és fél literes első minőség 4 korona.

ÖSZ HAJ fiatal színének visszaadására hajjijító 1 és 2 kor.  
Hajhullás elleni szer 1 és 2 korona.  
FOG- és szájápolásra szájjvíz 70 fill. fogpaszta 50 fill.

**Dralle illusio: stra.**  
Ibolya. Gyöngyvirág. Orgona. Rózsa. Narcis. Orchidea. Szegfű. Heliotrop.

**„Király Ernő mulat“**  
„Sokszor ugy szeretnék sirni“ „Futóbolond“ és „Temetés volt a faluban“ legujabb sikerült felvételek, kétoldalu hanglemezen, kizárólag egyedül csakis **Wagner Hangszer- király-nál**  
(Budapest, József-körút 15.) kaphatók. A „Columbia“ lemezek főraktára. Használt lemezeket ráfizetés nélkül becserél. Legolcsóbban javít. Telefon. Kérje a 68. sz. díszfőárjegyzéket. Figyeljen jól a WÄGNER névre.